

收获三金三银三铜,创26年来世锦赛最佳战绩

遗憾难掩突破,中国田径剑指东京奥运

■本报特派记者 谢笑添

美国人成为“后博尔特时代”男子短跑新的主宰,女子短跑则仍为牙买加选手统治,以埃塞俄比亚与肯尼亚为代表的非洲中长跑地位依然无可撼动,中国与日本则携手包揽了竞走赛场的全部金牌。历经十个比赛日的鏖战,2019年多哈田径世锦赛昨日落下帷幕。从宏观上看,除失去了博尔特的牙买加男子短跑略显落寞,其余项目中传统豪强仍优势明显。若将视角转向个人,这则是一届新星涌现、正经历着格局洗牌的世锦赛。

如此格局之下,中国田径队交出了三金三银三铜的26年来世锦赛最佳战绩,金牌数、奖牌数和团体总分全面超越上届,而奖牌榜与总分榜第四的排名基本符合中国田径如今的地位与水平。九枚奖牌之外,中国队还在多个项目实现突破——身兼三项目的谢震业延续过去一年在男子200米项目的强势表现,成为首位站上该项目决赛舞台的中国选手;谢文骏的复苏让沉寂了八年之久的中国跨栏重回聚光灯下,又一次亮相世锦赛男子110米栏决赛;尽管最终的结局略显遗憾,时隔22年再度晋级世锦赛4x100米接力决赛的中国女子短跑正迎来强势复苏。不过,同样无法回避的是,这九枚奖牌分布不均,悉数数为女选手获得且全部集中于竞走与投掷领域,其中一金一银还来自于非奥项目女子50公里竞走。来年东京奥运会的终极考验,中国田径依然面临不小的挑战。

走出谷底,焕然一新

随着上诉成功,在最后一刻被牙买加名将麦克劳德扳倒影响位列第五的西班牙选手奥尔奇特加,终于在质疑声中与法国人拉加德共享铜牌,谢文骏的名次也由原本的第四落到第五,无法独享“除刘翔外史上成绩最好的中国跨栏选手”的美誉——2007年大阪世锦赛,前辈史冬鹏也曾以该名次完赛。然而无论对于阔别世锦赛决赛八年之久的中国跨栏,或是已连续三届挑战世锦赛决赛失败的谢文骏而言,这已足够。世锦赛的突破不仅意味着谢文骏运动生涯的重要转机,也更坚定其采取七步上栏这一技术转型的决心。他坦言,受困于世锦赛前三周的突发伤势,国内外奔波无法适应时差,在五月初时就过早出现状态等一系列原因,本届世锦赛尚未展现最好的自己。来年的东京奥运会,或许才将是见证谢文骏爆发的舞台。

类似的故事也发生在男子200米赛场。在百米赛道经历了因热身不足险些预赛出局、半决赛心态失衡发挥低迷等一系列挫折的谢震业,回归出道时的主场200米后展现出了无所畏惧的决心,面对预赛与半决赛的不利分组仍强势晋级决赛。决赛第七名的排位,是中国田径短跑项目的史上最佳名次,而这还是建立在谢震业被分配到第二道的不利道次前提之下。在谢震业看来,这一路晋级跨越过的是即便奥运会也不会遇到的“五星难度”,使其更坚定了未来继续兼项100米、200米及4x100米接力的信念。

尽管苏炳添此前受困于腰伤缺乏系统训练,但如今已稳定在世界前八水平的中国男子4x100米接力晋级决赛仍在外人预料之中。锁定东京奥运会名额,也意味着中国男子接力不必在接下来一年为奥运积分而奔波。相较之下,发生在中国女子接力队身上的剧情更震撼,结局也更遗憾。这支多



谢震业(右)在道次不利的情况下排名男子200米第七,创中国田径史上世锦赛短跑项目最佳名次。

新华社发

记者手记

■本报特派记者 谢笑添

荒漠中的绿洲

无论非洲裔归化运动员为这片沙漠中的富饶国带来多少荣耀,田径始终未能成为卡塔尔人心头的挚爱,足球才是。到访多哈一周有余,已记不清路过了多少片被灯光点亮的球场,而唯一一次目睹成群的跑者则是某个日落时分在阿斯拜尔公园的湖边。公园毗邻本届世锦赛的举办地哈里发体育场,域内有着卡塔尔国内唯一的湖泊,以及众多波斯湾沿岸国家中最大规模的绿地,宛若绿洲,也藏着卡塔尔体育的野心。置身傍晚的阿斯拜尔公园,足以令人暂时忘却平日那种烈日下闷热的窒息感,以湖泊为中心环绕,沿途尽是松软的健身步道,为极限运动爱好者打造的沙滩,以及丰富多样的健身器材。唯一的遗憾在于,对于多数当地市民而言,这始终只是纳凉散步的公园而已。

“拥有大量闲暇时间,健身的参与度却低到无法想象”,这是卡塔尔奥委会在关于该国体育建设的报告中提及的核心矛盾,也是阿斯拜尔公园修建的核心理由。从2004年起,多哈就在城区内大兴土木,修建了大批针对市民群众的体育场地设施,但改变似乎并未如预想中的那般显著。在卡塔尔2030国家远景规划中,体育被置于极其重要的位置,在“以体育武装国家”的口号背后,是体育产业、群众体育与竞技体育并驾齐驱的发展目标。显然,从目前来看,卡塔尔略显停滞的群众体育,发展脚步还远不及投入即有回报的竞技体育与体育产业。

见证了2006年亚运会与2019年田径世锦赛的哈里发体育场,三年后还将作为2022年世界杯的场馆投入使用,它与阿斯拜尔公园同属的阿斯拜尔地区,是卡塔尔体育的核心腹地。除了这两大地标以及一座为世界杯打造的六万人规模的足球场,阿斯拜尔地区的另一核心建筑则是集合了13种运动项目场馆的阿斯拜尔体育馆,而这正是大名鼎鼎的阿斯拜尔学院学员日常训练之所。从足球、篮球到手球、田径,该学院已成为卡塔尔青训体系中的

重要一环,也是早已向外界留下“金元体育”、“归化浪潮”等刻板印象的卡塔尔体育时常为人忽略的另一面——卡塔尔体育拥有的不止是归化,为东道主摘得本届世锦赛唯一金牌的跳高名将巴西姆正是由该学院培养,由于苏丹血统,这位土生土长的多哈人曾多次被外界误认作归化运动员。当然,卡塔尔人疯狂的归化脚步并未停歇,作为移民国家,血统纯正的卡塔尔人只占据了该国总人口的不到八分之一,这也为卡塔尔的归化行为提供了相对温和的舆论环境。但与此同时,对于青训的极大投入,正在自下而上地改变该国的竞技体育生态。正如卡塔尔奥委会在报告中所提及的,该国在积极寻找体育领域的国家偶像,其中就包括了女性运动员偶像以及特殊群体运动员偶像。只不过,外界对其的印象大多仍停留在对于归化行为的依赖。

为了在体育的“荒漠”中建立起“绿洲”,这个富庶的中东国家不计成本,投入到青训、归化以及赛事的举办中去,也丝毫不在乎外界质疑的眼光。自2004年起,卡塔尔几乎就保持着每年两到三场国际性赛事的节奏,即便其中多数赛事在当地并无市场。本届世锦赛向劳工与学生赠送门票填充场面的剧情,其实在四年前就已发生,当年的卡塔尔世界杯,卡塔尔方面甚至出资“邀请”外籍人士入场观赛。为了2022年世界杯的举办,多哈到处都是建设地铁与酒店的工地,其北部甚至将凭空建起一座新城,以迎接预计150万球迷和游客的到来,这一数字甚至已超过了卡塔尔总人口的一半。从当初争夺世界杯举办权时的赠礼风波,到大规模归化外籍运动员引发的伦理争议,卡塔尔的“金元体育”常年游走在舆论的风口浪尖,其以资本换取市场的粗暴作风也始终难为外界所接受。其中有着太多无法定论的是是非非,唯一可以肯定的是,卡塔尔政府长久以来所期盼的,以体育改变国家命运的效果正在逐步显现。得益于众多体育赛事的到来,多哈城外越来越多荒漠化的土地上建起高楼;因为在各类赛场的强势崛起,整个国家的国际影响力与日俱增。

(本报多哈10月7日专电)

世预赛四十强赛迎关岛 国足主场全力争胜

本报讯(记者陈海翔)本周四晚八时,中国男足将在世预赛亚洲区四十强赛第三轮比赛中迎战关岛队,这也是球队在本次系列赛中的首个主场比赛。考虑到关岛队的实力,国足想要取胜难度并不大,但里皮已明确表示,依然会在比赛中派出最强阵容。

目前,由里皮率领的中国男足正在广州进行集训。昨天下午的训练中,除尚未归队的武磊和有伤在身单独训练的李磊外,其余所有球员都参加了球队的合练。“我们的首要目标就是四十强赛要突围,要出线,所以我把最好的球员召回回来,”里皮表示,“我也希望可以多进球,但说起来简单,我们还是需要全力以赴赢得这场比赛。”

本次集训重返国足的吉翔透露,里皮在集训开始后强调得最多的就是全情投入。“除了日常的技战术训练,里皮教练一直要求我们必须在每一堂训练课上全神贯注。虽然刚刚度过国庆假期,但交流下来发觉大家都没有闲着,全部在加练。”吉翔表示,球员们都有信心在第一个主场比赛中收获理想结果,展现出更高水准的技战术水平,尤其是精神斗志。“关岛队的情况我了解得比较有限,但不管面对哪一个对手,我们都会全身心投入比赛,在球场上保持足够的专注度。也只有保持这种态度,球队才能一步一步前行。”

国足前锋杨旭也表示,虽然冲击世界杯最终的结果很难预料,但大家有信心完成最终目标。“进入世界杯(决赛圈)需要一种精神,一种持之以恒、不松懈的精神,这需要在球场上更多地付出,每个人多跑一公里,全队就多跑了十公里,只有付出了才会有相应的回报。”他表态说,“进世界杯并不是说说就可以了,球迷们接下来一定能够看到我们在球场上的精神斗志和更多付出。”

体育彩票公益金 为竞技体育护航

本报讯 体育承载着国家强盛、民族振兴的梦想。中国女排卫冕世界杯冠军,为祖国送上最美的生日礼物,和女排姑娘们一样,无数中国体育健儿为梦想艰苦训练,顽强拼搏,而在他们身后,中国体育彩票始终是强大后盾。

从国家队训练津贴发放、添置训练器材、场地建设,到改善运动员出国集训和生活训练条件、提供外出比赛训练经费,再到为国内举办各类高水平竞技比赛提供支持,如击剑奥运冠军仲满所言:“体育人都知道,体育赛事、训练经费,包括重大赛事的备战经费都离不开体彩公益金的鼎力支持。”

日前,国务院办公厅发布《体育强国建设纲要》,要求做好2020年北京冬奥会、残奥会和2022年北京冬奥会、冬残奥会备战参赛工作。仅2018年,国家体育总局就安排彩票公益金8.97亿元,用于举办全国综合性运动会、资助高水平后备人才培养、支持国家集训队和参加国际综合性运动会等。

2011年至2018年,国家体育总局共支出33.7亿元本级体彩公益金用于资助竞技体育工作,包括国家集训队备战奥运会15.45亿元,高水平体育后备人才培养11.34亿元,全国综合性运动会办赛经费2.29亿元,国家队转训基地基础设施建设1.86亿元,补助国家队训练津贴1.65亿元,军体器材项目购置维护0.61亿元,运动员创业扶持基金0.43亿元和支持西部地区竞技体育发展0.036亿元。

2019年是中國體育彩票全國統一發行25周年。25年来,中国体育彩票已累计筹集公益金超过4900亿元。聚沙成塔、积水成渊,每一张小小的彩票,都能拥有巨大的力量。(关言)

■本报记者 吴雨伦

时隔三年,昔日冠军持外卡重返上海大师赛

穆雷收获复出后大师赛首胜

在复出的每个阶段都面临着不同的难题,“刚复出单打时,我对每次跑动与急停都有所顾虑。在我适应这点后,尤其是当我开始赢球时,我在比赛结束后恢复并投入下场比赛变成新难题。过去我的身体非常习惯并享受连续参赛的感觉,现在我需要更多时间去找回这种状态。”

来中国前,穆雷曾希望自己能在中国的三项赛事中打六到九场比赛。随着顺利晋级上海大师赛一轮,他已经完成了为自己设立的最低目标,“我不认为自己已达到极限,我还可以进一步提高。”新一轮,穆雷将迎战世界排名第12位的弗格尼尼,虽然距离自己的巅峰状态依然遥远,也未强大到能以战胜顶尖选手,但他认为自己已能与排名前二十的选手在比赛中形成对抗,“对手实力很强大,状态也很出色,但我不会害怕,我会全力以赴取胜。”

右图:时隔三年重返上海大师赛,穆雷收获复出后的大师赛首胜。

Osports



当第三盘进行至第六局,阿根廷人隆德里回球出界,完成破发的穆雷取得4比2领先,他挥舞手臂、欢呼呐喊。最终,持外卡参赛的穆雷以2比1完成逆转,晋级上海大师赛第二轮,这也是他复出以来收获的首场大师赛胜利。

时隔三年,穆雷再次踏上上海大师赛的赛场。三年前在这片场地,穆雷以五场比赛一盘未丢的完美战绩问鼎。三年间,穆雷曾完成登顶世界第一的壮举,也曾一度因伤病侵袭而无奈宣布退役。今年八月,穆雷在辛辛那提大师赛上演复出后的单打首秀,但来到中国前,他在单打比赛中还未尝胜绩。开启中国赛季后,穆雷不断提升着自己的状态:在珠海获得复出后的单打首胜;在中网收获复出后的首个单打两连胜,但在八分之一决赛中负于最后的冠军蒂姆。

如今在上海,穆雷又取得复出后的大师赛首胜,这对依然处于低谷中的他而言无疑是一大鼓舞,“非常高兴能够取胜,现在的我特别珍惜每一场比赛。每一场比赛前我都激励自己,要打出最好的状态,告诉自己可以赢下比赛。”

对于自己的复出,穆雷有着深刻的认识:“我没有期待自己能直接恢复至巅峰水平,那是不现实的。毕竟复出的过程需要循序渐进。”他坦言,

次在国际赛事中出现交接棒失误的队伍,在女子4x100米接力预赛跑出了42秒36的史上最佳成绩,时隔22年再进世锦赛决赛。原本只需完赛即可锁定直通东京奥运会名额的她们,却在如同噩梦般的决赛最后时刻出现荒唐的交接棒失误——第三棒的孔令微未能在交接区域内与第四棒的葛曼棋完成交接,两人商量后又再度退回交接区,但这一成绩最终依旧被判无效。由于未能完赛,中国队被排除出世锦赛前八行列,由未能晋级决赛的队伍中预赛成绩最好的一支递补。如同两年前伦敦世锦赛失误后那样,葛曼棋又一次泪洒赛场,所幸结局并不算太糟。根据规则,除世锦赛前八外,其余队伍中在奥运达标周期内积分最高的八支队伍也将获得奥运资

遗憾之后,坚定前行

反常的午夜比赛时间、多哈闷热的气候,都无碍中国女子竞走的完美表现。产后复出的首场世界大赛就夺得女子20公里竞走冠军,刘虹传奇的竞走生涯仍在延续;作为中国在该领域的新领袖,梁瑞转向女子50公里竞走还不到两年即夺得世锦赛冠军。遗憾的是,在男子50公里竞走入围奥运舞台的情况下,女子50公里竞走却有些离奇地无缘东京奥运会。这使得梁瑞将重回20公里赛道,但从另一方面来看,也为中

国女子竞走奥运夺金增加了一道保险。对于伧伧而言,本届世锦赛之旅的背后是复杂的情绪。两年前,她在多位夺冠大热缺席的情况下首夺世锦赛女子铅球冠军,如今实现卫冕固然令人欣慰,但不得不承认的是,伧伧在决赛中的发挥颇为平庸。作为本赛季唯一完成过20米以上表演的选手,伧伧仅以19米55的夺冠成绩与其20米31的赛季个人最好成绩实在相去甚远,就连冠军本人也对自己的表现颇为不满,但正如其所言:“既然扔成这样也能夺冠,只会让我对奥运更有信心。”

至少从结局来看,伧伧是幸运的,另一位本赛季状态火热的女子投掷名将吕会会的遭遇则令人遗憾得多。三次刷新亚洲纪录、一度包揽当年世界前

三好成绩,为外界普遍看好的她,却在女子标枪决赛最后两次投掷中接连被队友刘诗颖和沉寂了整场的澳大利亚选手巴贝尔超越。铜牌的结果自然无法使吕会会满意,但在这个运动寿命相对较长的领域,她还有足够的机会实现自我证明。

过去这些年,中国田径的发展步伐依然迅猛,但不能忽略的是,部分曾令外界感受到强烈崛起势头的项目又有回归沉寂的迹象。拥有着集团优势的中国男子跳远发挥惨淡,仅王嘉男惊险晋级决赛,这位北京世锦赛铜牌得主最终仅位列第六。而在男子跳高赛场,王宇独木难支,仅仅位列第十,未能如四年前的张国伟那样一跃站上领奖台。

(本报多哈10月7日专电)

校园排球联盟沙排赛落幕

本报讯 2019年上海市校园排球联盟沙滩排球锦标赛(高校组)日前在上海外国语大学(松江校区)落幕,来自上海市各所高校的39支球队联袂奉献了83场精彩较量。

比赛由上海市教育委员会、上海市体育局主办,上海市大学生体育协会、上海市校园排球联盟承办,上海市大学生体育协会排球分会、上海市排球协会、上海外国语大学、东方体育日报社协办。赛事与第十四届全国学生运动会大学组沙排选拔赛挂钩,专家团队从参赛队伍中挑选精英运动员组成上海市大学生沙排队,展开专业性训练,进一步提高运动员技战术水平,力争在2020年全国学生运动会沙滩排球比赛中展现上海大学生的风采。

上海市校园排球联盟沙滩排球锦标赛(高校组)的成功举办,充分展现了沙排运动在普通大学生群体中的普及度和影响力。随着赛事愈发成熟,沙滩排球锦标赛正逐渐成为上海市校园排球联盟品牌赛事体系的重要组成部分。据了解,未来沙滩排球还将引入上海市校园排球联盟排球教师培训课程,进一步丰富培训内容,为孕育校园沙排文化添砖加瓦。(肖超仁)